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Introducao

Nossa aula

A formula da equacao
do 2° grau

Msta aula vamos encontrar uma férmula
para resolver a equacdo do 2° grau.

ax2 + bx + ¢=0(com a= 0)

Vocé podera naturalmente perguntar por que sera necessaria tal férmu-
la, j& que conseguimos, na aula anterior, resolver equagdes sem usar férmulas.
Diremos entdo que a férmula torna a resolugdo mais rdpida e permite o uso mais
eficiente da médquina de calcular para obter as raizes da equacdo. Ainda
observando a férmula, vamos descobrir quando uma equagdo do 2° grau possui
solugdes ou nao.

Inicialmente, vamos resolver uma equac¢do do 2° grau para recordar o

método que desenvolvemos na aula passada. Observe cuidadosamente todos
0s passos porque eles serdo os mesmos que utilizaremos no caso geral.

Resolucao da equacao 3x2+5x+1=0

EXEMPLO 1 ..l...l...l...l...d...l...I...I.
Solugéo:
1° passo: Como o coeficiente de x é 3, dividimos todos os termos da

equacgao por 3.
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2° passo: Passamos o termo independente para o outro lado.
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3° passo: Agora, vamos acrescentar aos dois lados da equacdo um ndmero
capaz de transformar o lado esquerdo em um quadrado perfeito. Para fazer
isso, pegamos a metade do coeficiente de x:
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e elevamos ao quadrado: [—g)z :%
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Temos, entao, X2 + 3 X+ (6) 3 + (6)

ou, ainda,

Observe agora que o lado esquerdo é um quadrado perfeito e que podemos
reunir as duas fragdes do lado direito igualando seus denominadores.
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4° passo: Extraimos a raiz quadrada dos dois lados.
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5° passo: Deixamos a letra x isolada do lado esquerdo para obter as duas
solugdes.
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O caso geral: a solucao da equacao ax2+ bx+c=0

Desejamos agora que vocé acompanhe a dedugdo da férmula, observando
que 0s passos sdo exatamente os mesmos.

1° passo: Como o coeficiente de x é a, dividimos todos os termos da
equagcdo por a.
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2° passo: Passamos o termo independente para o outro lado.
, b c
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3° passo: Para transformar o lado esquerdo em um quadrado perfeito,
pegamos a metade do coeficiente de x:
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e o elevamos ao quadrado 4a?

Depois, acrescentamos esse nimero aos dois lados:
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Observando que o lado esquerdo é agora um quadrado perfeito e que
podemos reunir as duas fra¢des do lado direito igualando seus denomina-

dores, temos
wp PP__Cc 4 b2
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4° passo: Extraimos a raiz quadrada dos dois lados.
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5° passo: Deixamos x isolado do lado esquerdo.
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E ai estd nossa formula.



Quando uma equacao do 22 grau possui solucao?

Na férmula que encontramos para a solugao da equacao do 2° grau, vemos
que, dentro da raiz quadrada, existe o niimerob? - 4ac. Esse niimero é, em geral,
representado pela letra grega A (delta) e chama-se discriminante. Usando essa
nova letra, temos que as raizes da equagdo ax? + bx + ¢ = 0 sdo:

_ -b+VJA _ -b-Wia
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onde N=b?- 4ac
Veja agora que, se o numero /) for positivo, encontramos duas raizes

diferentes.
Se, entretanto, A for zero, encontramos um s6 valor para a raiz. Se A for

negativo a equacgao ndo terd solucao.

EXEMPLO2 ‘® 6 %6 %6 ® s "6 s "ie "o
Resolver a equacdo 2x2-7x+3=0

Solugdo: Vamos resolvé-la usando a férmula:

_- b++Vb?- 4ac

X
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Na nossa equagao, a =2,b = -7 e ¢ = 3. Substituindo, temos:
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AULA Veja que, nesse exemplo, o discriminante é 25, que possui raiz quadrada
exata. Mas, isso nem sempre acontece. No exemplo do inicio desta aula,

: ! 5 encontramos, para raizes da equagdo 3x + 5x + 1 = 0, os valores:

_-5+4/13 _-5-413

Para obter valores aproximados desses nimeros, podemos utilizar a ma-
quina de calcular. E o que veremos a seguir.

Usando a maquina de calcular

Consideremos, mais uma vez, a equagdo 3x?> + 5x + 1 = 0.

Vamos resolvé-la outra vez, usando agora a férmula.

Temosa =3, b =5e ¢ = 1. Substituindo, temos:

w—-5%V52-4.3.1
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Rapidamente encontramos as solu¢des. Para obter valores aproximados
dessas duas raizes, comegamos calculando /13 e guardando o resultado na

memoria.

Digitamos, entdo:
VISOR

,

O resultado que aparece no visor estd guardado. Podemos entdo limpa-lo
apertando a tecla

Para obter a 1, digitamos.
DEO\OE0 -
t 1o

Para obter a 27 solugdo, digitamos:

VISOR

HEOMUEE -

Concluimos entdo que, com duas casas decimais, as raizes da
equacgdo 3x + 5x + 1 = 0sdo, aproximadamente, = 0,23 e —1,43.



Casos particulares

Na equagdo ax? + bx + ¢ = 0, quando encontramosb =0 ouc =0, ndo ha

vantagem em utilizar a férmula. Observe os exemplos seguintes.

«® «® «® «® «® «® «® ®
EXEMPLO 3 «® o «® «® «® o c'. «®
Resolva a equagdo 2x*> = 32 = 0.
Solugdo: Para resolver essa equagdo, passamos o termo independente

para o outro lado e, em seguida, dividimos os dois lados por 2 (o
coeficiente de x ).

2x% =32
2 2
x? =16

Extraindo a raiz quadrada, temos x =+ 4.
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EXEMPLO4 "Tqp "«®@ «® «® «® «® «® <@
Resolva a equacdo 2x - 5x = 0.
Solugédo: Para resolver essa equagao (que possui ¢ = 0), o procedimento é
diferente. Inicialmente colocamos a letra x em evidéncia:

X.(2x-5)=0

Temos entdo um produto de dois niimeros que da zero. Isto s6 é possivel
se um desses nimeros for zero. Como primeiro caso, podemos ter x = 0.
Como segundo caso, podemos ter:

2x-5=0
2x=5
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Assim, as duas raizes de 2x2—-5x=0sdox=0ex == -
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Exercicios Exercicio 1

Resolva as equagdes:

a)x2-9 =0
b) x2+5 =0
c) x2-3 =0

Exercicio 2

Resolva as equacoes:

a) x2-3x =0
b) 3x2+12x = 0

Exercicio 3
Resolva as equagdes:

a) x2-5x+6 =0
b) x2-3x-10 = 0
c) x2-3x+1 =0
d)x2-6x+9 = 0
e) x2+2x+3=0

Exercicio 4

Resolva as equagdes seguintes e use a maquina de calcular para obter
valores aproximados das raizes (duas casas decimais sdo suficientes).

a)2x2+3x-4 =0
b) 3x2-10x+6 = 0



